JNNaGopaTopHa poboTa 2.
YucenbHi MeToamn po3B'A3aHHA CUCTEM NiHINHMX anredbparyHMx
PiBHSIHb

2.1. MeTa po6oTtu

BusyeHHa meToay lMayca i3 4yacTkoBuM BUMOGOPOM rofiOBHOrO eniemMeHTa
Ta iTepauintHMX MeTodiB ANl MPakTUYHOro pPOo3B'A3aHHA CUCTEM NIHIMHUX
anredbpaiyHux piBHSAHb, HAbYTTS HaBMYOK BUKOPUCTAHHS UMX MEeToAiB Ans
pPO3B'A3aHHA CUCTEM HiHINHMX anredbpalyHux PpPiBHAHb i3 3aCTOCYBaHHSM
KoMmn'toTepa.

2.2. MeToaun4Hi pekoMmeHaauil WoA0 opraHi3auil CaMOCTiUHOI
poboTun

3a Temoto nabopatopHoi poboTM CTYAEHT NOBUMHEH: 3Hamu 3arasibHe
dopMyrnoBaHHA 3afadi  po3B'A3aHHA CUCTEMWU  JiHIMHMX anrebpaidHnx
PiBHSIHb;, yMimu pPO3B'A3yBaTU CUCTEMWU JiHIMHUX anredpaiyHux piBHSHb
MeToooM BUKMOYeHHs [ayca [1; 2; 6] i meTomom iTepauin; emimu
3acTocoByBaTtu npoueaypu nakeTis Python gnga poss'a3aHHA cucTeM MiHIMHUX
anrebpalyHnX piBHAHb.

3agada  pos3B'sAA3aHHA  cucTemMu  anrebpalyHuMx  NiHIMHUX  PIBHAHDb
y 3aranbHOMy BuUrnagi opmyntoeTbCa B Takmi cnoci6: HeobxigHO 3HanTM n

HeBigoMuXx x; € RY, i = 1,n, W0 3240BONbHATL CUCTEMI PIBHSAHb:

a11X1 + 312X2 + -+ alan = bl
321X1 + 322X2 + -+ aann - bz (2 1)
anlxl + an2X2 + -+ anan - bn

ne a; ERY, i=1,n, j=1,n — 3apaHi koedilieHTn 3a Hesigomux; b; € RY,

i = 1,n — 3agaHi npaBi YaCTUHU (BiSTbHI YNeHn).
AKwo BBECTU NO3HAYEHHS A = (ajj)jj=; — MaTpMUs PO3MIPHOCTIi n X n 3

KoedilieHTamn  a;;, b = (b;)j.; — BEKTOp-CTOBMEUb PO3MIPHOCTI n

3enemeHtamn b;, x=(x;)iL; — BEKTOpP-CTOBMELb PO3MIPHOCTIi n

3 eNneMeHTaMu x;, TO cuctemy (2.1) MoXHa 3anucaT y MmaTpu4yHOMY BUMMSA;:
A-x=b. (2.2)

Ona Ttoro wob cuctema (2.2) mana €auHUA po3B'A30K, HEOOXiAHO Ta
JOCTaTHbO, Wb detA # 0.



Hanbinbw BigoMuMm 3 mMeToaiB po3B'si3aHHA cuctemn (2.1) € metopn
BUKNOYEeHHA [ayca, iges gKkoro nonsrae B MOCNIOOBHOMY BUKIIOYEHHI
HEBIOOMUX 3 PIBHSHb.

Po3paxyHkoBi popmynu metoaa [ayca:

0 e i (' .
i(j)=ai]-,1=1,n,]=1,n,a() =b;,i=1,

1. lNo3Haymmo a

2. Mpamunn - xia, k-1 kpok (k=1,n): ay =1, ay =G,
a

j= k+1,n+1;

ai(jk) - ai(jk_l) —ag Y x aiﬂ-‘), i=k+1nj=k+1n+1
3. 3BOPOTHUI Xif: X, = atn, 1, Xi = agr)lﬂ — I al((llf)xj’ k=n_11.

[Ona py4yHOro po3paxyHKy 3acTOCOBYHOTb CXeMy, LLO HaBedeHa B
Tabn. 2.1 ana sunagky, Konu n = 4.

Tabnuuyga 2.1
Cxema py4Horo pospaxyHky (metopn lNayca)
KoediuieHTn 3a HeBigoOMMX BinbHi yneHn
X4 X5 X3 X4 b

ajg ajy a3 ajg ays = by
dz1 az2 dz3 d24 azs = by
d31 d32 d33 d34 azs = bz
da1 dg2 d43 dgq ays = by

1 aly aly aly aly

0 agy a3 a3 agy

0 asy a3 s agy

0 iy sy i als

1 a3 2% age

0 a3 a%; agy

0 a5 s s

1 a%; ase

0 s a5y

1 aE{?

Pagkn, wo MICTATb OAWHMUIO, Ha3uBakTb BUOINEHUMU psigKaMu.
. o k-1 o .
[iaroHanbHUn enemeHT al((k ), Ha SIKUA NPOBOAUTLCA OINIEHHS, € FONOBHUM
(Begyunm) enemeHToM. HAKWO TrOfIOBHUA eneMeHT OSM3bKMn [0 Hy”ns

3a abConTHOK BENMYMHO, TO HeobXxigHO 3HanTK y BignosigHomy (k-omy)



CTOBILUi MakCcuMarnbHUW 3a MOAYNEM efleMeHT | NepecTaBuTu paaKu Micusamm
Tak, WoO Len enemMeHT cTaB rofIOBHUM.

[Mpouec oTpuMaHHS BUAINeHNX pagkie (NpUBEOEHHS cucTeMn A0
TPUKYTHOrO BUrNSQy) HasuBakTb NPAMMM XOAOM, a MNPOLEC 3HAXOMKEHHS
HEBIQOMMX LIMAAXOM BUKOPUCTAHHS BUAOINEHUX PSOKIB — 3BOPOTHUM XOA4OM
meToay [ayca.

MeTtoa iTtepaudin € Hambinbw TUNOBMM MNPUKNAAoOM iTepauinHoro
(HabnMkeHoro) MeToay pPo3B'sA3aHHS CUCTEMM iHIMHNX PIBHSAHL (2.2).

[ns 3acTtocyBaHHA MeToay iTepauin cuctemy (2.2) HeobxigHO nogatm
y BUrnsaai:

x=C-x+d, (2.3)

ne C e R™* 4 € R,

Anroputm mMeToay iTepauin.

1. 3apgaetbca € >0 — TOYHICTb PO3B'A3aHHSA 3agadi Ta no4vaTkoBe
HabnvxeHHs po3s'asky x(? € R™ (Hanpuknag x(© = d).

2. Ha k-nn itepauii metogy (k=0, 1, 2, ...) 0BYUCNIOETLCA HACTYMHE
HabnkeHHs x&*D 3a hopmynoto:

x&*D = c.x® + g,

q

3. lepesBipseTbca kputepin "ocrtaHosy" o

X1 — x5 <&, ge 0<

q < 1 (BM3Ha4aeTbCs 3 YMOBU 36DKHOCTI).
MeToa npocTol iTepauii 36iraeTbcs TiflbkM 3@ BUKOHAHHI YMOBMW:

ICll < q, (2.4)

ae 0 < g <1 (ymoBa 36ixHocTi) [1; 2; 6]. TyT, 9k HOpMy maTpuui C MOXHa
po3rnsgaTn BENIMYNHY

”C” = man ?=1|Cij| abo ”C” = max; Z?=1|Ci]'|. (25)

MpuBeneHHa cuctemun (2.1) go suay (2.3) MOXHa 34IMCHUTU PIBHUMU
cnocobamu, BaXnNuBO TiNbkW, WOO BMKOHyBanaca ymoBa 36ibkHOCTI (2.4).
Po3arnsHemo oavH 3 Hux.

AKWO AiaroHanbHi eneMeHTn MaTpuui BiAMiHHI Big Hyns, TobTo a;; + 0,

i =1,n, To cuctemy (2.1) MOXXHa 3anucaTu y Burnagi
1
(x; = 1. (—a12Xz — a13X3—. .. —a1nXy + by),

1
X2 = E (—az1X; — az3X3—...—ax Xy t by),

(2.6)

1
Xn = (—an1X; — @p3X3—...—Apn-1Xp-1 + by).
nn



3acTocyBaHHS MeToay iTepauin oo cuctemn (2.6) HasnMBarTb METOAOM
Akobi. 3 (2.4) — (2.5) BuTikae, wo ans 36ikHocTi meToay Akobi noBMHHA

BUKOHYBAaTWCh YMOBa |a;;| > XL |a;| Vi=1, n.

2.3. KoHTponbHi npuknagm

Mpuknap 1. Po3s'asatn metogom ["ayca cuctemy piBHSHb:

0,14x, + 0,24x, — 0,84x; = 1,11
1,07x, — 0,83x, + 0,56x5 = 0,48
0,64x, + 0,43x, — 0,38x; = —0,83

Pyyrnul pospaxyHoKk. Pe3ynbTaTu py4yHOro poO3paxyHKy HaBedeHi B
Tabnuui 2.2.

Tabnuusa 2.2
Xq Xy X3 B
0,14 0,24 -0,84 1,11
1,07 -0,83 0,56 0,48
0,64 0,43 -0,38 -0,83
1 1,7143 -6 7,926
0 —2,6643 6,98 —8,0036
0 0,6672 -3,46 -5,9043
1 —2,6198 3,004
0 1,7121 -3,9
1 -2,2779
1 0 —2,9636
1 —0,6583

PosB'asok: x; = —0,6583, x, = —2,9636, x; = —2,2779.

BukopucmatHs npouedyp nakemy numpy e Python. Y nakeTi numpy €
MOAYNb ANA po3B’si3aHHA 3adad NiHinHoI anrebpu linalg, B dkomy €
npouenypa solve npusHadeHa Anst po3B'a3aHHSA CUCTEMU MiHINHUX PIBHSHD Y
MaTpudHomMmy Burnagi (2.2). OAnsa il BUkNuky HeobxigHO BM3Ha4YUTU Ta 3agatu
MaTpuuo A Ta BEKTOp b.

3agaeTbca MaTpuus KoeilieHTiB A Ta BEKTOP BiNbHUX YneHiB b:

import numpy as np

A = np.array([[0.14, 0.24, -0.84],
[1.07, -0.83, 0.56],
[0.64, 0.43, -0.3811)

b = np.array([1.11, 0.48, -0.831])



PosB'asaHHA 3 BMKOpUCTaHHAM npoueaypu solve 3 nakerta
NumPy.linalg:

X = np.linalg.solve (A, Db)
print (x)

[-0.65815598 -2.96366386 -2.27788234]

[MepeBipka po3B'a3ky, (A X — b) noBMHHO gopiBHoBaTH O:

print (np.dot (A, x) - Db)

[ 0.00000000e+00 -1.11022302e-16 -5.55111512e-16]

Mpuknag 2. HeobxigHo NobyaysaTy NAOLWMHY Y TPMBUMIPHOMY MPOCTOPI,
WO npoxoauTb 4epesd Tpu TOYKM 3 koopauHatamu (10, 5, 3), (1, 7, 5),
(-2, 6, 1).

Pos3g'sizaHHs. Y  3aranbHOMYy BWUIMSAI  PIBHAHHA  MAOWWHU Y
TPUBUMIPHOMY NpOCTOpi Mae Bua: z=ax+by+c, ge (x, y, z) — TPUMIpPHI
koopanHath. [Ona nobygoBu MMNOWMHUM  O0OCTaTHLO 3HAUTU  NapamMeTpu
PIBHAHHSA a, b, c. OCKinbKK nnowmHa Mae npoxoamTn Yepes 3agdaHi TOYKKN, TO
napamMeTpu PiBHAHHS a, b, ¢ MOBUHHI 3a40BOSIbHATU CUCTEMI PIBHAHD:

10a +5b+ ¢c=3
la+7b+ c=5.
—2a +6b+ c=1

Peanisauis B Python:

import numpy as np

A = np.array([[10, 5

o
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x = np.linalg.solve (A, b)
print (x)

[ 0.4 2.8 =15. ]
PosB'sisok: a = 0.4, b =2.8, ¢ = —15, TO6TO PIBHAHHSA NAOWWHMN MaE
Burnag: z = 0.4 x+ 2.8 y — 15.

Mpuknap 3. Po3B'a3atn meTonoMm iTepaui CUCTEMY PIBHAHD:



5x4 + X, + 2x3 = 10,
6X1 + 18X2 + 6X3 = 54‘,
10x, + 20x, + 40x; = 160.

Po3se’sazaHHs. [Nepennwemo cuctemy y Burnagi

( 1 2

X1 = _EXZ _§X3 +2,
1 1

<X2 = _§X1 _§X3 +3,
1 1

LX?’ = _le _EXZ +4‘

Peanisauis metogy itepauin B Python:

import numpy as np
from numpy import linalg as LA

def MetIterSLE(C, d, n, eps):
x0 = d
while (True) :
x1l = np.dot(C, x0) + d
if LA.norm(x1-x0) <= eps:
break
x0 = x1

return x1

BBegeHHA novaTkoBMX AaHMX | BUKMWUK 3anporpamoBaHoi npouenypu
AN OTPUMaHHSA PO3B'A3KY:

C = np.array([[0, -1/5, -2/5],
[-1/3, 0, -1/31,
[(-1/4, -1/2, 011)

d = np.array([2, 3, 4])

n=3

eps = 0.0001

x = MetIterSLE(C, d, n, eps)

print (x)

[0.44446401 1.86668749 2.9555782 ]
[MepeBipka po3B'a3Ky:
y = np.dot(C, x) + d

print(y - x)

[-3.27880853e-05 -3.48913777e-05 -3.79464864e-05]



TobTO y Ta X Mamke OOHAKOBI, BiANOBIAHO 0 3a4aHOl TOYHOCTI eps =
0.0001.

2.4. Nopsaaok BUKOHaHHA poboTH i BapiaHTU 3aBAaHb

2.4.1. 3micm 38imy

Y TeopeTunyHin YacTuHi poboTn HeobXxiaHO CTUCNO onucaTu:

NMOCTAHOBKY 3adadvi po3B'A3aHHA CUCTEM NiHiMHMX anrebpaivyHmx
PIBHSAHb;

YncernbHi METOAN PO3B'A3aHHSA CUCTEM MiHIMHMX anrebpalyHuUX PiBHSHb.

Y NpakTuUyHiN YacTuHi poboTn HeobxigHo:

3anporpamysaTtin y BUrNS4i OKpemMoro mogyns metog lMayca;

3anporpamyBaTtu y BUINSAi okpeMoro moayns metog Akobi;

HaZaTu TEKCTU CKNageHux nporpam;

po3B'A3aTu 3agjadvyy 3 iHOMBigyanbHOro 3aBgaHHs (Tabn. 2.3)
i3 3aCTOCYBaHHAM CKNageHux nporpam i 3acobiB mMaTemMaTM4HOro nakeTty
NumPy.linalg.

2.4.2. Bapianmu iHOugidyanbHuUx 3a80aHb

Tabnuuysa 2.3
IHauBiAyanbHi 3aBAaHHA 3a BapiaHTamMu
BapiaHT Cuctema
1 (5,23x; + 0,57x, + 0,61x5 + 0,48x, = 6,72

0,66, + 7,04x, + 0,77x5 + 0,36x, = —6,96
0,34x, + 0,82x, + 6,81x; + 0,18x, = 80,33
\0,11x, + 0,16x, + 0,90x5 + 8,33x, = 26,05

2 (0,70%, + 5,09%, + 0,89x3 + 0,17x, = —4,43
0,32x, + 0,15x, + 9,11x; + 0,87x, = 8,10
0,85x, + 0,26x, + 0,195 + 7,33x, = 12,73

\0,21x, + 0,26x, + 0,95x5 + 5,13x, = 16,06

3 4,97%; + 0,07x, + 0,36x5 + 0,81x, = —15,43
0,66%; + 7,12x, + 0,32x5 + 0,77x, = 8,28
0,59x; + 0,16x, + 9,43x; + 0,36x, = 17,00
(0,87%, + 0,91x, + 0,42x5 + 8,15x, = 8,22

4 (7,70%; + 0,38x, + 0,43%3 + 0,83x, = —13,79
0,97x, + 6,49x, + 0,14x; + 0,06x, = 17,35
0,81x, + 0,53x, + 9,135 + 0,05x, = 12,41
\0,19%, + 0,27x, + 0,38x5 + 8,47x, = 14,58

5 (5,19%, + 0,17x, + 0,32%5 + 0,57x, = —10,23
0,86x, + 7,49x, + 0,75x5 + 0,96x, = 11,25
0,63, + 0,42x, + 8,13x; + 0,52x, = 11,33
\0,27%, + 0,65, + 0,28%5 + 6,99, = 9,56




6,17%, + 0,63x, + 0,46x; + 0,24x, = 4,12
0,43x, + 7,08x, + 0,83x; + 0,66x, = 9,72
0,34x; + 0,52x, + 5,44x; + 0,17x, = —5,88
0,71x, + 0,93x, + 0,65x; + 8,83x, = 14,25

7,01x; + 0,93x, + 0,75x3 + 0,53x4, = —13
0,22x4 + 3,67x, + 0,31x3 + 0,57x, = 6
0,46x; + 0,67x, + 9,16x; + 0,69x, = 12
0,82x; + 0,37x, + 0,35x5 + 7,24%x, = 2

3,47x4 + 0,37x, + 0,56x3 + 0,72x, = —6,57
0,52x; + 5,88x, + 0,23x3 + 0,40x, = 7,27
0,72x4 + 0,63x, + 9,65x3 + 0,75x, = 9,77
0,17x4 + 0,97x, + 0,47x3 + 8,12x, = 11,72

3akiH4yeHHsa Tabnuui 2.3

(3,97x, + 0,17x, + 0,53x3 + 0,68x, = —10,71
0,60x; + 8,71x, + 0,47x53 + 0,93x, = 11,69

10,27%, + 0,59%, + 6,43%; + 0,63%, = 14,99

\0,32x; + 0,51x, + 0,84x5 + 8,77x, = 18,49

10

4,47%, + 0,93%, + 0,765 + 0,52x, = —14,66
0,38x, + 6,63x, + 0,43x; + 0,61x, = 21,65
0,53x; + 0,76x, + 8,11x; + 0,27x, = 14,25

L0,44x, + 0,68%, + 0,83x; + 7,09x, = 16,86

11

5,12x; + 0,82x, + 0,47x; + 0,68x, = —11,44
0,26x, + 6,49x, + 0,55x; + 0,37x, = 12,03

0,49x, + 0,42, + 7,95%, + 0,95x, = 16,22
\0,31X1 + O,59X2 + 0,91X3 + 8,55X4, = 13,59

12

(6,01%, + 0,22x, + 0,33x3 + 0,44x, = 7,62
0,11x, + 5,42x, + 0,55x5 + 0,66x, = —6,84
0,63x; + 0,43x, + 6,88x; + 0,77x, = 10,43

(0,99x, + 0,34x, + 0,57x5 + 8,13x, = 18,44

13

(5,49%, + 0,35x; + 0,57x3 + 0,79x, = —9,56
0,51x, + 7,82x, + 0,86x5 + 0,64x, = 13,42
0,37x, + 0,38x, + 7,93x; + 0,42x, = 12,84
(0,91x, + 0,53x, + 0,88x3 + 0,02x, = 16,02

14

4,75%, + 0,49%, + 0,07x; + 0,33x, = —14,30
0,24x, + 5,68%, + 0,63x5 + 0,74x, = 10,07
0,46x, + 0,98x, + 7,08x; + 0,92x, = 8,53
0,53x; + 0,55x, + 0,76x5 + 9,13x, = 9,99

15

10,9x4 + 1,2x, + 2,1x3 + 0,9x, = =7
1,2x, + 11,2x, + 1,5%x3 + 2,5%x, = 5,3
2,1x; + 1,5x, + 9,8x3 + 1,3x, = 10,3
0,9x; + 2,5%, + 1,3x3 + 12,1x, = 24,6

1.5. KOHTpOnbHi 3anUTaHHSA

1. Aki € TMnn meToAdiB PO3B'A3aHHA CUCTEM NiHINHMX anrebpaiyHnx

PIBHAHbL?




2. Y 4omy nonsrae CyTHiCTb meTtony [ayca 3 BMOOPOM TOSIOBHOMO
enemMmeHTa?

3. Y 4yomy nonsrae iges metoay itepauii?

4. Ynm metoq Axkobi Bigpi3HAETHCA Big MeToay iTepauin?

5. 3a akmx ymoB mMeTopn iTepauii 36iraetbca? Aot Toai € ouiHKa
LUBUAOKOCTi 36iKHOCTI?

6. Aki npobnemn BMHUKAKOTL Yy PO3B'A3aHHI CUCTEM  NiHIMHNX
anrebpalyHnX piBHAHb BENUKOT PO3MIPHOCTI Ta SIK BOHU BUPILLYIOTLCA?



